

塔利班: 美国按期撤离是“红线”

向潘杰希尔省增兵 将与抵抗阵线作战

新华社上午电 就美国预期完成撤离阿富汗日期可能推迟一事,阿富汗塔利班23日明确予以拒绝,说美国按期撤离是必须遵守的“红线”,否则将面临“后果”。

塔利班驻卡塔尔首都多哈政治办事处发言人沙欣23日接受英国天空新闻频道采访时说:“如果美国或英国要继续撤离寻求额外时间,答案是不,或者说会有后果。”

美国总统拜登22日表示,虽然希望按计划于31日前结束美国在阿富汗的军事任务,但眼下还有数万人滞留喀布尔机场等待撤离,美军滞留时间可能延长。

“这是红线,拜登总统宣布31日会撤走所有军队。如果他们延长期限,那意味着他们在没有必要的情况下延长占领。”沙欣说,延长撤军期限将导致塔利班和美国之间的不信任,“如果他们想继续占领,将招致回应”。

新华社北京8月23日电 阿富汗塔利班发言人穆贾希德23日表示,该组织武装人员已经从巴达赫尚省、塔哈尔省和巴格兰省向唯一未占领的潘杰希尔省进发。

塔利班占领首都喀布尔后,阿富汗全国抵抗阵线在潘杰希尔省组建,旨在反抗塔利班。阿富汗全国抵抗阵线发言人纳扎里23日



塔利班在喀布尔街头检查过往车辆

图2

说,该阵线已准备好为保卫潘杰希尔战斗,但同时愿与塔利班和谈。

阿富汗民族和解高级委员会主席阿卜杜拉和前总统卡尔扎伊22日在喀布尔与潘杰希尔省重要政治人士磋商,寻求和平解决潘杰希尔问题。

此外,塔利班高级成员哈卡尼表示,塔利班对阿富汗总统加尼和副总统萨利赫没有敌意,如果这两人愿意,可以返回阿富汗。

他还敦促阿富汗民众不要逃离阿富汗,“所有阿富汗人都是我们的兄弟,他们都可以返回阿富汗”。

喀布尔机场枪击 导致一死多伤

新华社喀布尔8月23日电 阿富汗首都喀布尔国际机场23日发生枪击事件,造成一名阿富汗士兵死亡、数人受伤。

美军中央司令部发言人厄本说,喀布尔机场北门外发生短暂交火,一名不明身份的敌对人员向参与监控北门通道的阿富汗安全部队开火,安全部队随即还击,一名阿富汗士兵死亡,数名阿富汗人受伤,伤者被送往医院,情况稳定。

一名现场目击者说,一名阿富汗前军官手持手枪向机场入口处的安全部队成员射击。

15日以来,喀布尔机场撤离乱局引发的枪击和踩踏事件已造成至少20人死亡、数十人受伤。目前,美军士兵、塔利班武装人员和阿富汗安全部队成员在机场多个不同入口处维持秩序,机场外仍聚集着大量希望离开阿富汗的民众。

美军联合参谋部官员泰勒23日说,过去24小时共有约1.6万人从喀布尔撤离,其中美国载运撤出近1.1万人。自14日撤离行动开始以来,美国共载运撤出约3.7万人。

美军动用民航飞机 协助撤离在阿人员

新华社华盛顿8月22日电 美国国防部22日表示将动用18架民航飞机参与在阿富汗人员撤离行动的中转运送工作。

五角大楼发言人柯比说,国防部长奥斯汀已命令美军运输司令部启动民用航空预备队机制,包括来自美国联合航空、美国航空、达美航空在内的6家航空公司的18架飞机将参与撤离行动。

参与行动的民航飞机不会前往喀布尔,而是从中转地运送撤离人员至别处。此举将提升撤离人员的流转能力,使军用运输机专注于执行进出喀布尔机场的撤离行动。

据美国国防部信息,民用航空预备队旨在提升美军空运能力的国家应急准备机制,也是美军运输司令部满足国家安全利益和应急需求能力的重要组成部分。

美军此次动用民用航空预备队,是继海湾战争和伊拉克战争之后,历史上第三次启动该机制。

伊朗向阿富汗 恢复出口燃油

新华社上午电 伊朗石油天然气和石化产品出口商联盟23日证实,应阿富汗塔利班要求,已于数日前重新开始向阿富汗出口汽油和轻质原油。

伊朗石油天然气和石化产品出口商联盟发言人侯赛尼说:“塔利班向伊朗发来讯息:‘你们可以继续出口石油产品。’”侯赛尼向路透社记者出示阿富汗海关部门官方文件,说塔利班削减了伊朗燃油的进口关税,最大降幅达到70%。伊朗几天前已经恢复对阿富汗燃油出口,不过一些伊朗商人因安全担忧而态度谨慎。

伊朗对阿富汗出口燃油主要为汽油和轻质原油,2020年5月至2021年5月共出口约40万吨燃油。

伊朗总统莱希22日说,伊朗一直支持阿富汗和平稳定,阿富汗人必须自己决定国家的未来,美国在阿富汗等地区国家的存在不仅没有带来安全,反而构成威胁。

阿富汗塔利班15日控制首都喀布尔,阿富汗局势骤变,国内汽油价格上周一度涨至每吨900美元。为遏制油价上涨,阿富汗塔利班要求伊朗为贸易从业者保持边境开放。

疫情达到危机级别 盟友落选横滨市长 “大本营”失守 菅义伟连任“危险”

日本自民党总裁换届选举在即,首相菅义伟的日子却不好过。

疫情告急之下,菅义伟支持率在“危险水域”持续“下沉”,再次刷新上任以来最低点。而坚定盟友小此木八郎落选横滨市长的消息,又给了他沉闷一击。分析人士认为,菅义伟谋求连任的形势不容乐观。



菅义伟和小此木八郎(右)

图3

束,届时都面临改选。自民党内部和社会各界普遍对菅义伟内阁感到失望,最新民调显示,菅义伟内阁支持率已跌进30%的“危险水域”,最低时仅有25.8%。这个惨淡的数字,想必是去年9月菅义伟刚就任时无法想象的。可回想这一年里发生的一切,目前状况的出现也在情理之中。

“在谋求连任的道路上,菅义伟原本有疫苗、奥运、大选三个如意算盘,但如今看来,他还是失算了。”吴寄南分析道,“此前,菅义伟希望通过接种疫苗控制住疫情,通过成功举办奥运会积累政治资本,然后趁势赢得众议院大选,最终连任自民党总裁。现在看来,菅义伟的计划已被打乱。”

不仅是支持率受挫,菅义伟团队凝聚力下降也是不争的事实。

横滨市长选举结果22日出炉,在野党支持的横滨市立大学教授山中竹春以18万票的压倒优势击败菅义伟支持的前国家公安委员长小此木八郎。小此木八郎是已故前通商产业大臣小此木彦三郎的儿子,菅义伟在横滨踏上从政道路之前曾给小此木彦三郎当了11年秘书。

“横滨是菅义伟起家的地方,他在这里当了10年市议会议员,又在这里连续8次当选众议院议员,说横滨是他的大本营一点不为过。”吴寄南指出,今年以来自民党在地方选举中连遭败绩,小此木八郎落选再次为菅义伟连任自民党总裁蒙上阴影。而自民党内也出现质疑菅义伟执政能力的声音,“日本有种说法,菅义伟是公司里相当称职的总务部长,但作为总裁就有些不尽如人意”。

日本《产经新闻》透露,前外相岸田文雄、前总务大臣高市早苗和自民党政调会长下村博文都对竞选自民党总裁表现出兴趣。

对于菅义伟会否成为又一个“短命首相”,吴寄南表示,现在断言还为时尚早,“菅义伟若想挽回颓势,首先需要确保党内派系支持,其次需要防止任何可能形成威胁的挑战者出现,最根本的一点还是控制住疫情”。但在没有切实掌握疫苗供应、医疗保障地位无法改观的情况下,菅义伟要想突出重围、如愿连任,难度不小。

王若菀

结束,东京都、大阪府等6个都府县的紧急状态也将延长至9月12日。

上海市日本学会名誉会长、上海国际问题研究院研究员吴寄南表示,日本当前疫情升级充分暴露了政府应对失策。

在防控方面,日本此前的草率解封加速了疫情蔓延。菅义伟政府去年在疫情控制稍有起色之时,就急于宣布用补贴方式鼓励日本民众旅游,以促进消费提振经济,但人员流动导致疫情扩散。在医疗方面,日本没有采取应收尽收、应治尽治方案,因为医院承载力饱和,没有条件被收治、隔离的患者无奈居家休养,家人交叉传染,进一步加剧了疫情。在疫苗方面,日本放弃自主研发,完全依赖英美两国供应,不仅疫苗接种率位居西方七国末尾,在疫苗分配过程中也屡屡发生混乱。吴寄南指出,正是在这些因素综合作用下,日本疫情走到了堪称“危机”的局面。

质疑声音不断 前景充满变数

菅义伟连任“危险”了。这段时间,无论是日本政坛声音还是民调数据,都释放出这样的信号。

执政的自民党总裁任期定于9月30日结束,本届国会众议院任期于10月21日结

疫情持续恶化 患者家中死亡

7月下旬以来,日本疫情快速蔓延,新增病例数和重症患者数呈爆发式增长,医疗体系告急。进入8月,情况更为严峻,22日单日新增病例25492例,累计病例超过128万,累计死亡超1.5万例。

据日本厚生劳动省统计,新增感染病例中约九成是德尔塔毒株。更令人忧心的是,德尔塔未走,拉姆达或已悄然来袭。一名30岁女性7月20日从羽田机场入境时被发现感染新冠病毒,之后被确认为日本首例新冠病毒拉姆达变异毒株感染者。

疫情扩大导致日本医疗系统面临严重危机。据不完全统计,日本47个都道府县中有25个病床使用率超过五成,神奈川、滋贺、冲绳情况最为严重,病床使用率分别达到82.7%、83.3%和86.2%。

医疗系统不堪重负使大量患者无法住院接受治疗,居家休养中死亡案例频发。日本新冠感染居家疗养者逼近10万人,东京都、千叶县、埼玉县和神奈川县合计有至少18名感染者在居家休养期间死亡。

由于疫情持续恶化,日本20日新增7个府县进入防疫紧急状态,定于9月12日